



生机勃勃的

郝璐

摄

机制保障党建引领高位推动聚合力

乡村要振兴,组织机制是前提保障。为保障乡村振兴战略稳步推进,乌海市按照职责明确、决策科学、行动有力的要求,成立了以主要领导任组长、分管领导任副组长、有关部门主要负责人为成员的乡村振兴领导小组,配套成立了产业、生态、文化、人才、组织和统筹协调6个重点工作推进组,并构建了1+5+N政策体系,研究制定了乡村振兴考核办法,纳入对各区的实绩考核。

给钱给物,不如给个好支部。基层党组织是实施乡村振兴战略的主心骨,而基层党员是不可缺少的中坚力量。乌海市充分发挥基层党组织在乡村振兴中的战斗堡垒作用,不断强化带头人队伍建设,全市13个行政村党组织书记、村委会主任全部实现一肩挑,村

党组织书记全部完成县级党委备案工作。同时,乌海市聚焦选优配强“两委”班子,在2020年第十一届村、社区“两委”换届中,全市13个行政村实现了8个100%目标,并建立了62人的村干部后备人选库,解决村干部后继乏人问题。

发展壮大村级集体经济,是强农业、美农村、富农民的重要举措,也是实现乡村振兴的必由之路。在海南区巴音陶亥镇一棵树村,过去泛着白色碱花的盐碱地早已看不到。如今,大小均匀的南美白对虾室外养殖池一个连着一个,一眼望不到边。这些年来,一棵树村党支部以党建引领为抓手,以发展村集体经济为突破,将农牧业发展与脱贫攻坚、乡村振兴有机结合,致力于探索发展新路子,利用闲置资源,打造盐碱水南美白对虾养殖、百亩鱼塘、综合保鲜库等村级集体经济项目,实现村级集体经济与农户收入双增收。

无论是利用土地做嫁衣,探索流转新模式,还是通过村党组织+农业合作社方式发展实体经济,乌海市各村镇都以党建为引领,精准施策、量体裁衣,通过一村一品、一村一业的产业发展模式,进一步在村级集体经济产业支撑、品牌培育上下功夫,带动农区居民增收致富。此外,为持续扶持发展壮大村级集体经济,乌海市制定了《乌海市关于扶持发展壮大村级集体经济的若干措施(试行)》,明确5项21条具体措施。截至2020年底,全市各村级集体经济收入全部超过10万元,其中20万元以上有8个。

聚焦特色发挥优势 产业兴旺强动力

产业兴,则乡村兴;产业活,则全盘活。近年来,乌海市坚持生态、高效、特色、精品的农牧业发展思路,形成了以葡萄产业为主导、畜牧业及有机蔬果等产业为特色的农牧业产业化格局,促进乡村产业全面振兴。

在海南区赛汗乌素村黄河村民小组,翠绿的葡萄叶在秋日阳光的照耀下随风轻摆,而在这些肥厚叶片下藏着的,是一串串紫或红或绿的葡萄。赛汗乌素村的葡萄种植历史长,品种多,技术也相对成熟,因为品质好,越来越受到市场的认可。多年来,赛汗乌素村积极与村企阳光田宇公司进行合作共建,建有乌海市目前最大的连片葡萄种植基地。该公司种植村民流转的土地,种植面积由最初的几百亩发展到现在的1.5万亩,把一片片沟壑纵横的沙石滩改

造成了绿意盎然的旅游风景区,并逐渐形成了集葡萄种植、葡萄酒釀、水果采摘、生态休闲、观光旅游于一体的产业链。近年来,乌海市在现有葡萄发展模式下,坚持稳酿酒、增鲜食的发展思路,以万亩设施葡萄种植基地建设项目建设为抓手,持续推进葡萄产业提质升级。

海勃湾区千里山镇王元地村位于黄河岸边,地势平整,土壤肥沃,种植小麦具有得天独厚的优势。近年来,凭借品质优良的小麦,王元地村成立了种植养殖合作社,打造独具特色的王元地牌面粉和面条,通过不断延伸农副农产品生产加工产业链,壮大村级集体经济,助力农区居民增收致富。在位于乌达区的乌海市绿色生态农业产业园温室大棚里,吊瓜、杏、油桃、黄瓜种类繁多的果蔬令人目不暇接。

每到休息日或节假日,市区居民都会来到这里游玩采摘。乌海市绿色生态农业产业园于2014年投资建设,作为乌海市集科技示范、创业孵化、利益联结等功能为一体的示范项目,是乌海市发展设施农业、采摘经济、助力乡村振兴的一个样板。目前,已有雨润三禾、绿农永胜等农业龙头企业入驻,带动农区居民、返乡大学生创业就业。

乌海市把农业产业高质量发展作为推动乡村振兴的有力抓手,围绕葡萄种植、蔬菜种植等特色产业,大力推广企业+农户+合作社+农户等模式,进一步完善农企利益联结机制,按照一二三产业融合的发展思路,依托农业综合体,推进特色文化旅游全产业链融合发展,推动农区居民收入持续增长。

文化惠民乡风文明 美丽乡村添活力

乡村要振兴,文化是灵魂。近年来,乌海市依托已建成的78个综合文化服务中心,实施菜单化供给,健全乡村公共文化服务需求反馈机制和城乡文化结对共建机制,举办农民丰收节等活动120余场,《逛乌海》《最美乡村》《王婆说事》等一批反映美丽乡村建设的节目入选全区农牧民文艺汇演活动并获奖。持续推进三馆一站免费开放,每年举办大漠湖城书香飘等各类讲座、展览、文化服务活动;免费提供各类电子图书535万多册,专题视频讲座2万多集,进一步丰富农区居民文化生活。同时,在全市13个村级新时代文明实践站,整合现有阵地资源,着眼于进一步放大文

明实践,凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗的价值作用,全力打造文化阵地,为农区居民筑牢精神家园。

乡风文明是建设美丽乡村的重要要求之一,乡村美,看颜值,更看气质。多年来,乌海市以乡风文明为抓手,全面深化农区精神文明建设,推动社会主义核心价值观转化为农区群众的思想自觉和行为习惯。依托新时代文明实践中心(所、站),打造《春小帆理论学堂》新媒体宣讲品牌,推出系列视频31期,深入基层开展送理论、送政策、送科普、送法律、送健康等志愿服务活动1100余场次。持续推进新时代农牧民素质提升千村示范、万村行

动,区级以上文明村镇数量占比94%,建设素质提升示范村10个,命名表彰市区级文明家庭163户、十星级文明户178户。深入挖掘农区道德力量,开展身边好人等各类优秀典型评选表彰活动,其中2人获评自治区最美脱贫攻坚人,3人被评为自治区道德模范。大力倡导树立移风易俗新风尚,推动完善一约四会,从扩大正面宣传教育入手,着力营造喜事新办、白事简办的社会氛围;有效治理铺张浪费、大操大办、薄养厚葬等社会陋习,弘扬文明健康节俭的社会新风。农区精神文明建设工作的推动力、执行力、落实力不断加大,影响力、感召力、辐射力明显提高。



黄河岸边的西行客栈风景如画。孟和朝鲁 摄



海勃湾区千里山镇巴音乌素村先进典型分享致富经。段维娜 摄

乌海·面子子里双提升 乡村振兴成色足



海勃湾区千里山镇新地村党群服务中心。路静 摄



海勃湾区千里山镇巴音乌素村第一书记刘哲在田间查看小麦长势。路静 摄



乌海葡萄成熟上市。路静 摄



海南区巴音陶亥镇发展盐碱水南美白对虾养殖项目。路静 摄